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Dzīvotnei (biotopam) vai sugas 

populācijai visas valsts robežās 

gan izplatības, gan kvalitātes 

ziņā jābūt plaukstošai un ar 

drošām izredzēm tādai būt arī

nākotnē

The conservation status of a natural habitat will be taken as 

‘favourable’ when:

—its natural range and areas it covers within that range are 

stable or increasing, and

—the specific structure and functions which are necessary for 

its long-term maintenance exist and are likely to continue to 

exist for the foreseeable future, and

—the conservation status of its typical species is favourable as 

defined in (i); 

(Article 1e)



Izejas karte

Izplatības karte

(pārnesta visām ES valstīm vienota 

standarta 10x10 km tīklā)

Areāla karte – izplatības kartes 

kvadrāti automātiski savienoti ar 4-5 

kvadrātu soli

Aprēķināta areāla 

kopējā platība 

2013.gada ziņojuma 

laikā

2013.gada areāla 

platība salīdzināta ar 

2007.gada platību 

Izmaiņu novērtējums

Areāls: 0 = stabils, + = pieaug, - = samazinās, x = nezināms

Areāls



Noskaidrota dzīvotnes kopplatība 

/populācijas lielums valstī

2013.gada platība/populācija 

salīdzināta ar 2007.gada datiem

Izmaiņu novērtējums

Platība/populācija: 0 = stabila, + = pieaug, 

- = samazinās, x = nezināma

Platība/populācijas 

lielums

Jāsaskaita pat, cik konkrētās sugas vabolītes 

dzīvo Latvijā!

Piemēram, novērtēts, ka Latvijā 350 – 1000 kokos 

dzīvo10000-30000 lapkoku praulgraužu



Dzīvotņu kvalitāte –

struktūra un 

funkcijas

Jānovērtē, cik lielā dzīvotnes kopapjoma 

daļā ir atbilstoša struktūra un funkcijas

Struktūras un funkciju jautājums attiecas gan uz 

dzīvotnes iekšējo telpu,

gan ārējo telpu lokālā līmenī, gan valsts kopainu



Jābūt lietussargsugu 

sarakstam un jāpaskaidro 

kā zināšanas par tām 

izmantotas, lai novērtētu 

dzīvotnes stāvokli

Dzīvotņu kvalitāte 

–

liettussargsugas
(Typical species)



Jābūt norādītam, kāds 

ir ekoloģiskais apjoma 

minimums, lai dabas 

vērtības labvēlīgs 

stāvoklis

būtu ilgtspējīgs

Mērķa areāls, 

platība/populācijas 

lielums

1. Jebkurā gadījumā nedrīkst būt 

mazāk kā 2004.gadā

2. Princips: 20% no pirmatnējā

daudzuma

Kā to noskaidro?

3. Izejot no lietussargsugu prasībām
(ainavekoloģiskā analīze, metapopulāciju teorija …)

4. Ja galīgi nav datu, tad caur loģisku jautājumu virkni 
jānovērtē ar: = tāda kā šobrīd, > lielāka >> stipri lielāka, 
nezināms (bet neziņu nerekomendē)



Nākotnes prognozes 

novērtē ņemot vērā

iepriekšējo parametru 

tendences, stāvokli

Nākotnes 

prognozes



Novērtējuma kvalitātes līmeņi

3 = Pilnīga inventarizācija (Complete survey)

2 = Novērtējums, kas balstīts uz daļējiem datiem, izmantojot 

ekstrapolāciju vai modelēšanu (Estimate based on partial data with some 

extrapolation and/or modelling)

1 = Novērtējums balstīts eksperta viedoklī bez vai ar minimālu 

kādas paraugkopas analīzi (Estimate based on expert opinion with no or minimal 

sampling)

0 = Nav ne viedokļa ne datu (Absent data)



Kopējais novērtējums

Sliktais vērtējums sanāk, ja:
– ja areāls sarūk ātrāk par 1% gadā,

– ja platība/populācija sarūk ātrāk par 1% gadā,

– ja platība ir vairāk kā 10% attālumā no ekoloģiski 

pilnvērtīgi funkcionējoša platības minimuma vai attiecīgi 

populācija vairāk kā 25% attālumā,

– ja 25% vai lielākā platības daļā nav pietiekami dabiska 

dzīvotnes struktūra vai ekoloģiskās funkcijas.

Labvēlīgs vērtējums sanāk tikai tad, ja 

platības/populācija/kvalitāte ir atbilstoša un 

stabila vai palielinās

Pārējās kombinācijas – stāvoklis nelabvēlīgs



Paldies klausītājiem!

Jautājumi?


